

## ОТЗЫВ

Официального оппонента, заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора Лесных Николая Ивановича на диссертацию Ершова Кирилла Александровича на тему: «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

### **Актуальность исследования**

Качество жизни является интегральным показателем, отражающим оценку человеком степени своего благополучия, способностью к функционированию в обществе – его трудовую и общественную деятельность, личную жизнь, яркость мироощущения, способность к самореализации. Стоматологическое здоровье обуславливает качество питания, играет эстетическую роль и, в определенной степени, определяет благополучие человека. Существует еще одна немаловажная роль зубов: они являются атрибутом полноценной речи, активного вербального общения, коммуникабельности в любом возрасте, а, следовательно, полноценности психики и поведенческих реакций.

Согласно целям ВОЗ, поставленным к 2020 году, 90% взрослого населения должно иметь функциональную полноценную (естественную или восстановленную протезами) окклюзию, при этом число беззубых лиц не должно превысить 1%.

В пожилом возрасте увеличивается необходимость во врачебной помощи, в том числе и стоматологической. Для планирования лечения пациентов старших возрастных групп необходимо проведение исследования с целью определения стоматологического статуса, потребностей в лечении и оценки уровня качества жизни до проведения ортопедической стоматологической реабилитации.



В связи с этим, Ершовым Кириллом Александровичем проведена оценка особенностей адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах. Исследование является актуальным и своевременным и имеет большое значение для науки и практики.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Тема диссертационной работы Ершова К.А. отвечает формуле специальности 14.01.14 – «Стоматология» и посвящена решению проблем, связанных с диагностикой, планированием лечения и проведением стоматологической ортопедической реабилитации пациентов старших возрастных групп.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций, представленных в диссертации, основаны на более, чем достаточном объеме клинического материала: всего на обследовании и лечении находилось 214 пациентов, подтверждается корректным использованием современных методов исследования, комплексным анализом полученных результатов и их статистической обработкой, апробацией основных результатов на научных конференциях и семинарах, в научных публикациях.

### **Достоверность и новизна исследования, полученных результатов**

Научная новизна исследования, а также цели и задачи работы подробно и убедительно обоснованы автором во введении диссертации. Описана методологическая основа и теоретическая база исследования. Научная новизна диссертационного исследования Ершова К.А. заключается в том, что автором впервые проведено клиническое исследование, посвященное изучению анализа качества жизни пациентов пожилого



возраста в различных социальных группах перед проведением ортопедического стоматологического лечения и после него. Подробно описан стоматологический статус пациентов, включенных в исследование, проведена оценка индексов КПУ, пародонтального индекса СРІ, гигиенического индекса Turessky. По данным анкетирования пациентов при помощи валидизированной русскоязычной версии опросника ОНІР-14 проведена оценка восприятия ортопедической конструкции пациентами пожилого возраста в различных социальных группах на этапах изготовления съемного протеза и в период адаптации.

### **Значимость для науки и практики полученных результатов**

Полученные данные диссертационной работы Ершова К.А., несомненно, представляют научный и практический интерес. На основании клинических методов обследования, санации полости рта перед протезированием и данных анкетирования пациентов до и после протезирования было определено, что проведение ортопедического стоматологического лечения пациентов геронтологического возраста необходимо выполнять с учетом условий проживания пациента и социальной группы. По данным проведенного анкетирования было отмечено, что опросник «Профиль влияния стоматологического здоровья ОНІР-14 RU» может быть использован для определения оценки уровня качества жизни пациентов старших возрастных групп до и после ортопедического стоматологического лечения, и для определения эффективности проведенного стоматологического лечения.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом.**

#### **Оценка оформления.**

По структуре диссертационная работа соответствует требованиям написания диссертации, содержит 160 машинописных страниц, 35 таблиц, 40



рисунков. Список литературы включает 213 наименований работ, из них 79 отечественных и 134 зарубежных авторов.

По материалам исследования опубликовано 9 печатных работ, из них: 2 – в журналах, утвержденных ВАК РФ, 1 статья в иностранном журнале, включенном в базу Web of Science, в которых полностью отражены результаты проведенного исследования.

Во «Введении» изложено состояние проблемы, убедительно обоснована актуальность темы, четко сформулирована цель, логично поставлены задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая ценность результатов работы.

Первая глава представляет собой тематический обзор научной литературы, в котором освещена проблема особенностей стоматологического статуса пациентов старших возрастных групп, структура различных стоматологических заболеваний у данной категории пациентов, а также современные представления о процессе адаптации пациентов к съемным протезам. Особое внимание автором уделено способам оценки качества жизни, связанного со здоровьем полости рта, у пациентов пожилого возраста.

Во второй главе описаны методы клинического стоматологического обследования пациентов. Описаны метод проведения ортопедической реабилитации пациентов. Представлены качественные клинические иллюстрации способов определения гигиенического индекса Turesky, пародонтологического индекса CPI и этапов ортопедической реабилитации пациентов съемными протезами. Все это свидетельствует о высоком научно-техническом и методическом уровне работы.

Третья глава посвящена результатам лечения пациентов с частичным и полным отсутствием зубов при помощи съемных протезов. Обращает на себя внимание скрупулезная статистическая обработка полученного цифрового материала.



В четвертой главе диссертант подробно анализирует полученные данные, сравнивает их с результатами, полученными другими исследователями.

Выводы автора логичны, обоснованы и вытекают из поставленных задач научной работы и результатов проведенных исследований.

Список литературы написан в соответствии с требованиями ГОСТ, а используемая литература наиболее полно отражает современные достижения науки по теме исследования.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, раскрывает ее идею и выводы, написан в соответствии с предъявляемыми требованиями, как по объему, так и по качеству содержания.

В работе имеются стилистические погрешности, грамматические ошибки, которые не носят принципиального характера и не умаляют значимости проделанной автором работы.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Ершова Кирилла Александровича на тему: «Особенности адаптации к съемным зубным протезам у пациентов геронтологического возраста в различных социальных группах» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Севбитова Андрея Владимировича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой дано новое решение научной задачи повышения качества оказываемой ортопедической стоматологической помощи пациентам пожилого и старческого возраста в различных социальных группах, нуждающихся в съемном протезировании.



